

A Visegrádi Csoport és a Nemzetközi Visegrádi Alap (NVA) rövid ismertetése

1991-ben a Visegrádi Csoport elindításakor Magyarországnak, Csehszlovákiának és Lengyelországnak **alapvető célja az euro-atlanti intézményekhez történő csatlakozás felgyorsítása** volt. Csehszlovákia szétválásával az együttműködés négytagúra bővült. **Az együttműködés alapja** elsősorban **a közös érdekek, a hasonló problémák és a közel azonos fejlettségi szint** volt.

Visegrád mára nemzetközileg is ismert és elismert „**védjeggyé**” vált, s értékes eszköz uniós érdekérvényesítésünk során. A Visegrádi Csoport az elmúlt két évtized rendszerváltó reformkorszakában **elismerést és tekintélyt vívott ki magának**. Az alapvető feladatok közé tartozik **a tagállami közvélemények** alapos és átfogó **tájékoztatása a V4-es együttműködés** mibenlétéről és a nekik nyújtott **előnyeiről**. Kiemelt feladat az együttműködés **polgárközeliségének növelése, civil dimenziójának erősítése**.

A **Nemzetközi Visegrádi Alapot** 2000 júniusában hozta létre a négy visegrádi ország. Az Alap a V4 együttműködés **egyetlen létező intézménye**, székhelye Pozsonyban van. A Nemzetközi Visegrádi Alap idén ünnepli fennállásának 10. évfordulóját. Eddigi működése során az Alap több mint 1000 ösztöndíjast részesített támogatásban és megközelítőleg 3000 projektet finanszírozott. A projektek elsősorban az **oktatás, kultúra, tudomány, kutatás, egészségügy, fiatalok csereprogramja és a határokon átívelő együttműködés** területein valósulhattak meg. A támogatásokhoz rendelkezésre álló keretet fokozatosan a mai **6 millió euróra** emelték a tagállamok.

Az Alap által kiírt pályázati lehetőségek a következők:

- **Kis pályázatok:** legfeljebb 6 hónapos projektekhez, legfeljebb 4000 EUR hozzájárulás; a nyertes pályázatok jelentős része ennél a típusnál kulturális, tudományos jellegű.
- **Normál (standard) pályázatok:** legfeljebb 12 hónapos projektekhez, legalább 4000 EUR hozzájárulás; előnyt élveznek a civil társadalom kiépítését célzó tevékenységek. Az elmúlt öt évben a magyar standard projektek rendkívül változatosak voltak (például: kulturális rendezvények, zenei fesztiválok, tudományos konferenciák, sportrendezvények, helyi önkormányzatok összefogása, stb.).
- **Stratégiai programok:** 12-36 hónapos projektekhez, 40.000 és 200.000 EUR közötti hozzájárulás; a program témájára vonatkozó prioritásokat az Alap évente határozza meg; csak a V4 minden országában megvalósuló tervezethez nyújtható támogatás.
- **Tanulmányi ösztöndíjak:** Az NVA ösztöndíjprogramja „Intra-Visegrad”, „In-coming” és „Out-going” ösztöndíjakat ölel fel, ezen felül 2005-ben az ukrainai folyamatok elősegítése érdekében külön Ukrajna-csomagtervet dolgoztak ki. Ez a kezdeményezés elsősorban pótlólagos ösztöndíjak nyújtásával kíván a politikai erőfeszítésekhez hozzájárulni.
- **Visegrádi művészek ösztöndíja:** A programot 2007-ben indították el, célja, hogy a V4 országok művészeinek lehetőséget biztosítson egy műalkotás megvalósítására valamely másik V4 tagállamban.

- **Visegrádi egyetemi tanulmányok:** Az NVA legújabb kezdeményezése, melynek keretében 2008 elején pályázhattak először a V4 országok felsőoktatási intézményei V4-es témában indítandó 1-2 féléves kurzusok vagy diplomát adó teljes tanulmányi programok támogatására.

2008 áprilisától, új elemként jelent meg a **Visegrád+ Program**. Az Alap a program keretében 2008-ban 300.000 eurós költségvetéssel Fehéroroszország, Szerbia és Grúzia demokratikus átalakulásának elősegítését tűzte ki célul.